

Pivari si priplatí, na čepu o pět korun

Růst sazby DPH u čepovaných piv bude znamenat jedno z největších jednorázových zdražení za desítky let

MIROSLAV PETR

PRAHA Od ledna se musejí pivari připravit na jednu špatnou a jednu dobrou zprávu. Ta špatná říká, že zvýšená sazba DPH u čepovaného piva zdraží půllitr v průměru o pět korun a další tlak na cenu ještě způsobí inflace, zdražení energií i vyšší mzdy.

Ta dobrá naznačuje, že jen málokteré hospody a restaurace – alespoň ze začátku roku – najdou odvahu započítat do ceny všech-

ny faktory. Zejména v malých obcích by hospodští přišli o poslední zbytky štamgastů.

Ve většině gastro podniků tak zůstane „jen“ u zdražení vlivem přesunu čepovaného piva z nynější sazby deset procent do základní 21 procent. Ale i to znamená razantní nárůst. Matematicky to vychází u nejlacinějších točených piv zhruba o tři koruny za půllitr, u dražších až o osm, někde možná i víc. Nejčastěji tedy o zmíněných pět korun.

Z **10** na **21** procent se od ledna zvýší DPH na čepované pivo



Jde o jedno z největších zdražení piv za poslední desítky let. Zvětší se tím cenová výhoda lahvových piv, která jsou stabilně v nejvyšší sazbě 21 procent, a přesto dnes oproti průměrné ceně 45 korun za čepovaný půllitr stojí zhruba polovinu. Byť letos podražila také – zhruba o korunu.

„Nárůst o pět korun v průměru je reálný, vesnické hospody zřejmě nasadí za cenu vlastní ztráty zdražení menší, třeba o dvě koruny, ale například v Praze jistě cena

vzroste nad průměrnou částku,“ reaguje ekonom Tomáš Maier z České zemědělské univerzity.

Vláda v konsolidačním balíčku nedělá mezi nápoji rozdíl. Ty nealko byly dosud v sazbě 15 procent, a nárůst ceny je tedy nižší než u čepovaného piva, z něhož odváděli prodejci státu deset procent od května 2020. Tehdy hospodským zavedla nejnižší sazbu vláda Andreje Babiše jako kompenzaci za náklady spojené se zavedením EET. **Pokračování na straně 10**

Zdražení čepovaných piv vlivem DPH

(půllitr v gastro podniku, v korunách)

Zdroj: Podnikatel.cz



Pivari si na čepu připlatí

Dokončení ze strany 1

Hospody a restaurace už přitom během letoška zdražovaly vlivem nárůstu cen od pivovarů, které zhruba o korunu až 1,5 koruny podražily nejen lahvová piva, ale i ta sudová. „Pro pivaře nastane smutná doba,“ prorokuje Luboš Kastner, spolujednatel sítě restaurací ve společnosti Hospodská a garant oboru gastronomie v Asociaci malých a středních podniků a živnostníků. Gastronomie podle něj musí minimálně kopírovat nárůst sazeb DPH.

V Praze to může znamenat zdražení piva až o deset korun. A není to jen o čepovaném pivu, kde je zvýšení sazeb o jedenáct procentních bodů největší. Zvyšují se, byť o něco méně, sazby u nealko nápojů – s výjimkou kohoutkové vody.

Až postupem roku podle Kastnera najdou hospodští odvahu promítnout do cen i další náklady – na zdražené energie, vyšší ceny

některých surovin i zvýšení mezd, nezbytné pro udržení personálu. „V Praze už jsem zaznamenal částečný nárůst ceny čepovaného nyní. Asi aby nebyl v lednu cenový skok tak markantní. Ale zejména v centru Prahy, kde třeba plzeň stojí dnes i výrazně nad 60 korun, to hosté asi ještě budou akceptovat. A zvládnou to i kavárny a bistra. Tvrdý dopad to ale bude mít na hospody v menších městech a zejména na vesnicích,“ říká Kastner.

Těžký úděl vesnických hospod

Což potvrzují i hospodští z vesnic. „Není v našich silách absorbovat zvýšení DPH o jedenáct procentních bodů. Přitom i při našich nižších cenách za pivo vyžene zdražení o tři až pět korun do garáží a na zahradní grilovačky i ty hosty, kteří to dosud neudělali,“ svěčuje se jeden z provozovatelů hospody na malé vsi na Strakonicku.

„Zdražení se vyhnout nelze,

Zdražení o tři až pět korun vyžene do garáží a na zahradní grilovačky i ty hosty, kteří to dosud neudělali

”

ale nemůžeme si v tuto chvíli dovolit zdražit citelně víc, než o kolik vzroste DPH. To by vzhledem ke zdejší menší kupní síle lidé nedali,“ uvedl Pavel Halama, majitel restaurace Panský dům v desetitisícové Chotěboři a několika dalších restaurací v menších městech. Panský dům zdražil před rokem plzeňskou dvanáctku ze

48 na 54 koruny, po říjnovém zdražení z Plzeňského Prazdroje přidal ještě dvě koruny.

Jak ale upozorňuje server Podnikatel.cz, který zpracoval analýzu očekávaného navýšení cen vlivem DPH, řada malých vesnických hospod se může zdražení vlivem vyšší sazby vyhnout.

„Nejmenším hospůdkám na vesnici, kde se nevaří a k pivu nabízí jen hermelín nebo utopence, vyšší sazba DPH neublíží, jelikož provozovatelé nebývají plátcí DPH. Standardně jde o výčepy, které otevírají jen pár večerů týdně a kde se sejde pár chlapů z vesnice ‚na jedno‘ po práci. I u těchto výčepů ale může dojít ke zdražení kvůli vyšším cenám energií a vyšším mzdám,“ upozornil server.

Odborníci z gastro oboru upozorňují v souvislosti s prudce rostoucími náklady hospod na riziko zvýšení podílu šedé ekonomiky. Respektive větší motivaci hospodských, zejména těch na vesni-

cích, kde neprovozují pokladniční systém a vyžadují jen platbu v hotovosti, zatajovat část tržeb. Tedy i daní.

Konec hospodské kultury?

Zdražování čepovaného piva, a tedy pokles jeho odbytu má už v posledních letech podstatný vliv na klesající podíl konzumace v gastronomických zařízeních. Česko jako země s pověstnou hospodskou kulturou mělo ještě v roce 2009 vyrovnaný podíl piv prodaných v obalech (lahve, PET, plechovky) oproti vytočeným ze sudů a tanků. Loni už prodej čepovaného na celkovém odbytu v Česku klesl na 31 procent. A letos podíl klesá dál.

Česko se tak přibližuje další vyhlášené pивní zemi – Německu, kde už nyní podíl odbytu zlatavého moku z hospodských píp dosahuje pouhých 15 procent a tři čtvrtiny si odnášejí lidé domů z obchodů v lahvích nebo plechovkách.